



監院調查技職教育困境

教育部配合辦理「產業人才扎根計畫」

緣由

- 中等技職教育近年發展遭逢國中學生參加技藝教育人數驟減、高職定位模糊、建教班及實用技能學程就讀意願降低、綜合高中存廢爭議、產學落差等困境。

調查追蹤改善成果

- 教育部改善事項：
 - 推動第二期技職教育再造計畫(期程為102年至106年)，將**投入202億8,950萬元之預算**，訂定政策統整、系科調整、實務選才、課程彈性、設備更新、實務增能、就業接軌、創新創業及證能合一等九項策略，期以逐年改善技職教育。
 - 教育部協調辦理經濟部102年度「產業人才扎根計畫-高職推動方案」校園說明會36場次及產學媒合面試12場次，**總計媒合19家企業與28所高職(共120名學生)**，於暑假期間分別有60名赴職訓局中區及臺南職業訓練中心受訓，且有60名赴企業進行職場體驗，學生畢業後將優先錄取成為已媒合成功之企業員工。
- 勞委會：**已請各中央目的事業主管機關提供歷年建置「職能基準」41項成果**，供各界參考運用，俾以落實證能合一理想，減少學訓用落差。



監院調查學校收取代辦費合理性 刪除不合理收費項目

緣由

- 國民教育係以培養德、智、體、群、美五育均衡發展之健全國民為宗旨，且為義務教育。「班級費」、「游泳池水電及管理費」、「學生活動費」及「電腦設備維護及管理費」之用途，無不是為培養五育均衡發展之健全國民，惟現行代收代辦費竟列入部分本屬「學費」或「雜費」之項目，其中諸多巧立名目，甚少評估其合理性。

調查追蹤改善成果

- 教育部辦理情形：
 - 已於99年7月16日召集各直轄市、縣（市）政府、行政院主計處、專家學者及該部相關單位共同研商討論，會議達成共識將**刪除6項代收代辦費，並至101學年度全面實施**。
 - 業已調查各縣市政府99學年度第1學期公私立國民中小學之代收代辦費收費情形，其中以**臺東縣刪除8項最多，其次苗栗縣刪除7項，臺北市及新竹市等2縣市分別刪除6項**，其他縣市政府亦考量各自財政狀況並予刪除部分代收代辦費收費事項。



監院調查學生就業權益

修正「行政院人才政策會報設置要點」

緣由

- 隨著高等教育普及，過去大家所擔心的「大學窄門」，已經轉化為「就業窄門」和「學生權益保障」。
- 經建會長年對我國人力結構與產業結構之變遷失去掌握，導致人才培育與就業市場嚴重脫節，設置之人才培訓及引進會報徒具形式，人才供需協調功能無法發揮。

調查追蹤改善成果

- 經建會：**修正「行政院人才政策會報設置要點」**，改由行政院院長兼任召集人，並包括行政院政務委員、相關部會首長及產、學、研等代表之院層級人才政策會報，以改善部會首長出席率偏低情形，另使行政院督促經建會針對人口結構變遷趨勢，**研提「人才政策新架構及策略」**，納入該院育才、留才及攬才整合方案。
- 教育部：提供建教合作事業機構確實地址，以提供勞委會督促各縣市政府勞工行政主管機關後續追蹤查核相關建教合作機構依法保障建教生權益用。並為落實監督學校與建教合作機構辦理建教生輔導工作之推動，**已要求學校將教師赴建教合作機構訪視及輔導紀錄呈校長核閱後，每月彙整上網填報、指派專人不定期查核各校填報情形並進行抽訪**，並依照102年1月2日總統明令公布「高級中等學校建教合作實施及建教生權益保障法」之專法條文及監察院所提調查意見，據以研擬相關子法及配套措施，以保障學生權益。



中華民國監察院

監院調查校護兼辦主計案

改善率達100%

讓校護專心專職保護學童健康

緣由

- 現今許多學校護理人員非專業專職，在校兼辦人事、主計業務。

調查追蹤改善成果

- 教育部：函復彙整主計總處及人事行政總處自99年本院糾正後之改善情形，據復函說明，各地方政府所屬國中小學校護兼任主計之情形共計611所、校護兼任人事之情形共計568所，**目前改善率已達100%，已無兼任情形。**



教育品質